

дамцы не имѣютъ. Обыкновенно небольшое количество ячменя поджаривается въ чугунной чашѣ или котлѣ надъ огнемъ, въ юртѣ, а потомъ поджаренные зерна пропускаются черезъ жернова.

Полученная такимъ образомъ сухая мука, подъ названіемъ „дзамба“, есть главный предметъ питанія не только мѣстныхъ монголовъ, но и всѣхъ вообщеnomадовъ Центральной Азіи и Тибета. Богатые кочевники ъдятъ, кромѣ того, мясо, молоко, масло; лѣтомъ и осенью пьютъ въ большомъ количествѣ кумысъ. Обыкновеннымъ же повседневнымъ напиткомъ служить кирпичный чай, приправленный солью, молокомъ, масломъ и проч., который служить и главнымъ предметомъ угощенія. На этомъ же чаѣ замѣшивается до густоты крутого тѣста дзамба, часть которой съѣдается на мѣстѣ, часть же частенько прячется въ видѣ колобка за пазуху, въ дорогу.

Присмотрѣ за скотомъ лежить главнымъ образомъ на обязанности женщинъ или дѣвушекъ, тогда какъ мужчины позволяютъ себѣ или предаваться лѣни, сидя дома или же, скуки ради, сѣвъ на лошадей, всегда засѣдланныхъ и привязанныхъ у юрты, разѣзжаютъ по сосѣднимъ стойбищамъ для пріятнаго время-препровожденія. И здѣсь ходьба пѣшкомъ въ крайнемъ пренебреженіи, въ особенности у мало-мальски зажиточныхъ людей, не говоря уже о чиновникахъ.

Охотники монголы предпринимаютъ экскурсіи въ горы иногда за сотню и болѣе верстъ отъ своихъ кочевій; въ такія экскурсіи собираются обыкновенно значительными партіями.

Гостепріимство у цайдамцевъ, вообще говоря, развито также, какъ и у халхаскихъ монголовъ. Кто бы ни вошелъ въ юрту цайдамца, онъ можетъ быть увѣренъ, что его не отпустятъ хотя бы безъ чая. Не угостить, или, по крайней мѣрѣ, не предложить, случайно вошедшему чашку чая, кумыса или молока, считается въ высшей степени неприличнымъ (эвѣ-угѣ). Этотъ обычай угощать вошедшаго распространяется и на бѣдняка, и на богатаго, на простого хошунца и на князя. Если въ юрту князя войдетъ постороннее лицо, по дѣлу или безъ дѣла — безразлично, ему непремѣнно будетъ предложенъ чай и дзамба.

Гостя обыкновенно встрѣчаютъ въ юрты. Затѣмъ, если онъ является очень почетнымъ — князь, хамба-лама, родные князя —, то передъ нимъ поднимается и забрасывается дверь (на верхнюю часть юрты), а если онъ младше хозяина, то самъ открываетъ двери — лѣвую ея половину лѣвою же рукою — и входить въ юрту. Тамъ ему указываютъ мѣсто на лѣво отъ входа; садится гость на войлочную под-